



济南市中心医院:

高举党建旗帜，描绘宏伟蓝图

——创建国内一流、专科特色突出的区域研究型医学中心



党建引领红色引擎，医院综合实力显著提升

坚持党的领导，是做好任何工作的最大优势，是战胜一切困难的根本保证。“党建工作已经成为公立医院科学发展的政治保障和强大动力。要坚持把党的领导融入到医院管理的各个环节，全面提升医院核心竞争力，推动医院更好更快地发展。”

济南市中心医院党委书记、院长苏国海说，医院以打造“国内一流医学中心、患者生命相托港湾、职工幸福温暖家园”为发展愿景，秉承“诚实、奉献、团队、创新”的价值观，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，为医院建设发展提供坚强保证。

坚持党管人才，旗帜鲜明讲政治。医院党委认真履职尽责，充分发挥党委的领导作用，加强党委领导班子建设，从源头上确定医院党委的主体地位，坚持院党委的统一领导，把方向、管大局、保落实，不断提升党委领导班子决策水平。

进一步健全党建工作责任制，建立党建目标责任制和党建工作质量评价考核制度。落实民主集中制，充分发挥群团和统一战线作用，共同推动医院改革创新、真抓实干、科学发展，医院整体实力与日俱增，医院的各项事业取得了辉煌成就。

目前，医院拥有国家临床重点专科—烧伤科，6个省医药卫生重点专业，15个省临床重点专科，18个市医学重点专业；全市卫生系统博士后科研工作站、院士工作站，均落户于中心医院；近一年，医院先后获批中国胸痛中心、国家高级卒中中心、国家心衰中心；生殖医学科的体外受精—胚胎移植及其衍生技术（试管婴儿）通过国家评审，实现了全市的历史性突破；药物临床试验研究中心综合实力显著提升，2018年位居全国第五；又增一处院士工作站落户肿瘤科，肿瘤科团队2018年荣获济南市优秀创新团队；中国医学科学院发布2018年中国医院科技量值（STEM），济南市中心医院烧伤外科学、心血管病学、皮肤病学进入全国百强。

敬佑生命救死扶伤，国家级中心护佑百姓健康

医院高举党建旗帜，不断探索创新党建工作模式，把党的建设与业务工作紧密结合、有机统一。以“敬佑生命、救死扶伤”为使命，更加注重担当作为，更加注重能力提升，更加注重提质增效，在实现医院科学高质量发展的同时，以更高的医疗水平，护佑一方百姓安康。

2017年12月，济南市胸痛中心在济南市中心医院启动，该中心的建立是基于济南市中心医院于2002年开通的山东省首家急性心肌梗死绿色通道。胸痛中心24小时接诊，365天无休，可为急性心肌梗死、主动脉夹层、急性肺栓塞、张力性气胸等急性危重胸痛患者提供一个快速诊疗通道。通过整合院前急救120、网络医院，院内急诊科、心血管科、导管室、心外科、血管外科、呼吸科等资源组成救治团队，实现“病人未到，信息先到”，最大程度的更快、更高效的成功救治急性胸痛患者。

2018年12月，通过中国胸痛中心认证，成为济南区域内第一家国家级胸痛中心，所有胸痛患者均实现“先抢救、后付费”，“有胸痛到医院，有胸痛到中心医院”已经成为无数济南市民心中普遍的共识。

“将急救的每一分钟都高效利用，一切以救命为先”，是医院长期以来坚守的信念。2018年10月28日，济南市中心医院牵头发起的济南市脑卒中防治联盟成立，济南市脑卒中急救地图同时发布，形成覆盖全市700万人口的脑卒中“黄金一小时”快速救治网络。今年2月，经国家卫健委相关部门考核、评选，发布了国家脑卒中济南急救地图，济南市20家市级医院在其中，中心医院为管理质控医院。

今年5月成为济南市首批国家“高级卒中中心”，标志着中心医院在卒中的救治能力上已经达到国家级水平。高级卒中中心的建立有利于开展脑卒中的超早期治疗，使脑卒中患者入院后能快速分诊、规范评估、迅速检查、明确诊断、给予治疗。中心建立后，医院脑梗死患者的静脉溶

栓及桥接治疗明显增加，通过整合各科室的力量，大大缩短了脑卒中病人就诊到给予治疗的时间（DNT），综合提高脑卒中患者急救成功率，降低致残率及死亡率。

牢记使命扎根基层，不忘行医者为民之心

长期以来，中心医院全体干部职工，主动融入全省卫生健康大局，落实医改、提升医疗服务能力，当先锋做表率，抓党建促发展。以人民健康为中心，坚持公益性、调动积极性、惠及老百姓，最大限度地增强人民群众的获得感和满意度。

今年3月，受益于中心医院“早癌筛查”的徐先生感慨万千，73岁的他曾因胸闷在心内科治疗。入院后，常规为其进行早癌风险评估，结果提示其患上消化道癌症的风险明显较高。经过进一步检查，显示徐先生为胃早癌，他感叹自己幸运，“还好来了中心医院，早期发现癌症，避免了后续的恶化和转移。”

这只是济南市中心医院开展的“万人早癌大筛查活动”中一个缩影，2018年，济南市中心医院加入山东省“城市癌症早诊早治”项目，将防线进一步前移。对于已确诊的肿瘤患者，医院通过多学科诊疗模式（MDT），让每位患者都能获得最适合的治疗措施。去年5月，济南市癌症中心在中心医院挂牌成立。同年12月，又成立了山东省癌症中心济南分中心，开启了济南市中心医院肿瘤精准化诊疗的新篇章。

医院扎根基层服务大众，派遣第一书记驻村工作，把扶贫工作当成自己家的事来办。医院还组织专家前往社区、贫困村、老人院等地，进行免费医疗体检、健康咨询等一系列帮扶和义诊活动。多次派出援藏干部，进一步提升了当地的医疗及管理水平。

医院发挥先锋党员引领示范作用，不忘医者初心，真正做

到为民服务。2018年3月至8月，医院烧伤整复外科副主任医师黄国宝同志，在湖南省湘西土家族苗族自治州人民医院进行对口技术帮扶期间，救治众多烧伤尤其是贫困患者，为湘西地区烧伤专业的发展贡献力量。今年5月，医院与湘西州龙山县人民医院远程医疗项目正式投入使用，为偏远地区送去优质医疗资源，实现健康帮扶“零距离”。

以服务人民为中心，奋力开创医院建设新局面

医院牢牢把握新时代党的建设总要求，以发展为主线、以改革为抓手、以创新为动力，全面从严治党，贯彻新发展理念。扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，推进“坚持以人民为中心的发展思想”教育活动，在落实好“三会一课”制度、党员教育管理制度的同时，赋予医院党建工作行业特色，奋力开创医院党的建设和改革发展工作新局面。

开展“大学习、大调研、大改进”，今年年初推行“院长夜查房”制度，进一步促进医疗质量和医疗服务流程提升。在常规每周院长查房的基础上，每周二、四由一个院领导带队进行夜间查房，职能部门、相关临床科主任、护士长参加。对每项问题的整改限定期限，每月召开夜查房阶段工作分析总结会，进行“回头看”。对发现的问题以及问题解决情况进行梳理归类，督促解决，全面提升医院各项工作。

不断激发干事创业热情，狠抓党风廉政建设，扎实推进反腐倡廉各项工作。加强组织建设，筑牢党建战斗堡垒，发展党员向工作在临床一线的优秀人才倾斜，吸收更多高层次人才、技术骨干加入党组织。

医院党建工作与优质服务相结合，将改善医疗服务，提升就医感受作为党建工作、医德教育、行风建设的重要内容。围绕“让群众看病更方便”的核心目标，在广泛调研论证的基础上，借鉴国际先进经验，科学调配门诊布局，在省内率先实现了按疾病种类设立门诊区的服务模式。把相接近的疾病种类的医生诊室、相关检查诊室集中在同一区域的模式，配合诊间结算，告别反复排队缴费，“一站式”完成就诊。在最大限度方便患者的同时，也方便了内科医生和外科医生之间、和为患者检查的技师之间的沟通交流。同时，细化医院标识，创新性地医院内部各诊疗区域设置了地面标识线，大大节省了就诊时间。

翻开医院六十一载发展史册，岁月的笔端凝重厚实地记录下一代代中心医院人，甘于清贫、乐于奉献的仁心仁术。一颗颗救死扶伤的初心和忠诚于党的红色信仰，推动着中心医院在医学发展和服务创新的道路上勇立潮头，引领医院发展迈上新的台阶、实现新跨越。真抓实干描绘宏伟蓝图，中心医院这艘巨轮必将乘风破浪，谱写创建国内一流、专科特色突出的区域研究型医学中心的壮美篇章。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王小蒙

新时代开启新征程，新时代呼唤新作为。作为济南市属最大的综合性医院、济南卫生行业的龙头，济南市中心医院始终高度重视党建工作。高举党建旗帜，推动党建工作与医疗业务深度融合、凝聚共识转变作风，切实推动医院管理、服务和质量的全面提升。以党建工作为引领，用奋斗和实干描绘宏伟蓝图，开启创建国内一流、专科特色突出的区域研究型医学中心的新征程。

